

Андрей Федорович Дерябин

Автор: Дунаев Дмитрий
Ученик 8 класса
МБОУ Галановской СОШ
Удмуртской Республики

- Андрей Федорович Дерябин, основатель Ижевского оружейного завода, родился в 1770 году в Пермской губернии. Первоначальное образование получил в Тобольской духовной семинарии, а в 1787 году уехал в Санкт-Петербург и поступил в горное училище.



- Окончив успешно курс, наук Дерябин в 1790 году получает первый горный чин «старший шихтмейстер, комиссар» и на шесть лет отправляется в Восточную Сибирь на Нерчинские горные заводы. Затем он некоторое время проходит стажировку на заводах Германии и Франции и более года плодотворно работает в Англии. Дерябин прекрасно знал немецкий, французский, английский языки, что помогало досконально ознакомиться с технологией различных производств. Дерябин изучает паровые машины, знакомится с работой на крупных мануфактурах, собирает богатую коллекцию минералов. Многие постиг он за время пребывания в Европе и многое из увиденного сумел воплотить на российских рудниках и заводах. По приезду из-за границы А.Ф. Дерябин назначается на службу в Берг-коллегию, а в 1801 году он уже Главный начальник Уральско-Камских казенных заводов.

○

- В эти же годы, в преддверии наполеоновских войн, он начинает разрабатывать обоснование строительства нового оружейного завода и подыскивать подходящее место. К 1805 году А.Ф.Дерябин подготовил первый проект оружейного завода на базе существующего в поселке Ижевский завод старого железоделательного предприятия.
В феврале 1807 года император Александр 1 повелел Дерябину «...устроить новый оружейный завод». Летом того же года завод заложили, и началось его многолетнее строительство.
- А.Ф.Дерябин много времени проводит в Ижевске и Воткинске. Одновременно со строительством Оружейного завода начинается выпуск первых ижевских ружей. Небольшое количество оружия нового завода к 1812 году поступило на вооружение русской армии.
Дерябин совместно с архитектором С.Дудиным разрабатывает и генеральный план города на Иже, черты которого просматриваются в облике Ижевска и спустя 200 лет.

На единственном прижизненном портрете А.Ф. Дерябина, выставленном ныне в Санкт-Петербургской горной академии, оберберггаупман изображен в темно-синем горном мундире с звездой и орденской лентой ордена Св. Анны 1-ой степени, коим он был удостоен в 1812 году. Ранее, в 1804 году, Дерябин был награжден орденом Св. Анны 2-ой степени. В те времена, за малым исключением, носились только **знаки ордена высшей степени**, поэтому вполне объяснимо отсутствие на портрете нашейного **креста Анны 2-ой степени**.

О распространенности ордена Св. Анны в наградной системе России наглядно свидетельствует интересный факт: за Отечественную войну 1812 года **ордена Св. Анны 1-ой степени** были удостоены 224 генерала. Для сравнения, **орденом Св. Владимира 1-ой степени** были награждены только 12 человек.

Ордена Андрея Федоровича Дерябина



Орден Святой Анны 1 степени



Орден Святой Анны 2
степени

Памятник А.Ф.Дерябину на берегу Ижевского пруда



Сайт Полного Описания

- <http://izhig.ru/museum-izhmash/museum-izhmash-Deryabin.php>